

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ

Октября 8

1877 года.

№

40



СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленія Св. Синода. Объявленіе.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

IV. Отъ 15-го—22-го Іюля 1877 г., № 917, объ
утвержденіи росписанія приходоѡ и причтоѡ по че-
тыремъ сибирскимъ епархіямъ, съ приложеніемъ выпи-
ски изъ журнала присутствія по деламъ правосла-
ваго духовенства.

По указу Его Императорскаго Величе-
ства, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слуша-
ли предложенную господиномъ синодальнымъ Оберъ-
Прокуроромъ, отъ 19-го Мая 1877 г., выписку изъ
Высочайше утвержденнаго въ 30-й день Апрѣля

журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, объ утвержденіи новыхъ росписаній приходовъ и причтовъ въ епархіяхъ: Тобольской, Томской, Иркутской и Енисейской. И, по справкѣ, приказали: предложенную выписку изъ Высочайше утвержденнаго въ 30-й день Апрѣля 1877 года журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства препроводить, при указахъ, съ экземпляромъ росписанія приходовъ, къ преосвященнымъ: Тобольскому, Томскому, Иркутскому и Енисейскому, для должныхъ со стороны епархіальнаго начальства распоряженій, а для напечатанія о семъ въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ сообщить по принятому порядку.

Выписка изъ журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства отъ 15-го Марта, Высочайше утвержденнаго 30 Апрѣля 1877 года.

Высочайше учрежденное присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства, разсмотрѣвъ росписанія приходовъ и причтовъ въ сибирскихъ епархіяхъ, по журналу своему отъ 15-го Марта 1877 г. полагало: Утвердивъ росписанія приходовъ и причтовъ въ епархіяхъ: Тобольской, Томской, Иркутской и Енисейской, предоставить преосвященнымъ, при введеніи сихъ росписаній въ дѣйствіе, руководствоваться, въ отношеніи размѣщенія наличныхъ священнослужителей и причетниковъ въ штатный составъ причтовъ, опредѣленія къ приходскимъ церквамъ сверхштатныхъ діаконовъ, измѣненія въ составъ причтовъ и прочее, правилами Высочайше утвержденными, по журналамъ присут-

ствія по дѣламъ православнаго духовенства 20-го Марта 1871 г., 7-го Апрѣля 1873 г., 17-го Января и 24-го Апрѣля 1876 г., для введенія въ дѣйствіе новыхъ росписаній приходовъ и причтовъ въ епархіяхъ внутренней Россіи, а въ отношеніи распредѣленія жалованья на штатныхъ членовъ причтовъ—Высочайше утвержденными 14-го Января 1873 г., 2-го Ноября 1874 г. и 28-го Февраля 1876 г., журналами сего присутствія.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, на журналѣ присутствія, въ 30-й день Апрѣля 1877 года, Высочайше соизволилъ написать собственноручно: „Исполнить“.

Отъ 13-го—30-го Июля 1877 г., за № 1,069, о провозглашеніи при совершеніи молебствій, по случаю особо важныхъ и радостныхъ событій на театрѣ военныхъ дѣйствій, вѣчной памяти убиеннымъ воинамъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина исправляющаго должность синодальнаго Оберъ—Прокурора, отъ 9-го сего Июля, № 2,631, съ объявленіемъ Святѣйшему Синоду для надлежащихъ распоряженій о воспослѣдовавшемъ Высочайшемъ повелѣніи относительно провозглашенія, при совершеніи съ Высочайшаго соизволенія, благодарственныхъ молебствій, по случаю особо важныхъ и радостныхъ событій на театрѣ военныхъ дѣйствій, многолѣтія и вѣчной памяти въ нижеслѣдующемъ порядкѣ: послѣ провозглашенія многолѣтія царствующему дому, провоз-

глашать вѣчную память давшимъ на брани воинамъ и вслѣдъ за симъ — многолѣтне христоробивому воинству. Приказали: объ изъясненной Высочайшей волѣ, для должныхъ распоряженій и исполненія, объявить по духовному вѣдомству, установленнымъ порядкомъ, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Исидоръ Митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій, отъ 12 Августа с. г. за № 2,139, сообщилъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Веніамину, слѣдующее: священникъ Ситхинскаго Михаило—Архангельскаго собора Николай Митропольскій доносить, что псаломщикъ сего собора Василій Шмаковъ 26 Апрѣля сего 1877 года утонулъ въ озерѣ. Для замѣщенія означенной вакансіи псаломщика, по неимѣнью кандидатовъ во ввѣренной Его Высокопреосвященству С.-Петербургской епархіи, проситъ избрать на мѣсто умершаго Шмакова способнаго псаломщика изъ епархіи Иркутской, и отправить его къ мѣсту служенія, съ выдачею ему слѣдующихъ по закону прогонныхъ и на путевое содержаніе денегъ изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, съ возвратомъ таковыхъ въ послѣдствіи изъ суммъ Хозяйственнаго Управленія.

Изъявившій желаніе отправиться на предлагаемое псаломщическое мѣсто при Ситхинскомъ Михаило—Архангельскомъ соборѣ имѣетъ подать отомъ прошеніе Его Преосвященству, съ обозначеніемъ членовъ своего семейства (*).

Членъ Консistorіи, свящ. *С. Струковъ*

(*) Желованія псаломщику въ Ситхѣ, по Высочайше утвержденному положенію штатовъ американскихъ церквей, полагаются 800 р. с. въ годъ.

П Р И В А В Л Е Н И Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

ОКТАБРЯ 8

№ 40

1877 ГОДА.

Выходятъ ежедѣльно. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ. Слово. Голосъ.

ИРКУТСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ.

ВЪ 1876 ГОДУ.

(Продолженіе отчета).

Трудами Кудино — Капсальскаго миссіонера Филиппа Саввина просвѣщено Св. крещеніемъ 27 душъ; и повѣнчано 7 браковъ. Всего съ учрежденія стана (1872 г.) окрещено 87 душъ. Всѣ они требуютъ пастырскаго призора. Нельзя не повторить говоренаго въ прежнихъ отчетахъ миссіи, что необходимо, согласно ихъ желанію, водворятъ ихъ при церкви, гдѣ они получаютъ возможность соблюдать правила Св. церкви, приобретать навыкъ къ молитвѣ, а въ гражданскомъ быту введутъ у себя русское правильное домохозяйство. Для этого нуженъ отводъ земли, а

здѣсь земли весьма достаточно для удовлетворенія этой потребности. При цѣлыхъ десяткахъ тысячъ десятинъ земли, бурятамъ есть чѣмъ подѣлиться съ крещеными инородцами; такъ какъ надѣлъ долженъ послѣдовать изъ общихъ бурятскихъ владѣній по душевому раздѣлу, по равноправности христіанъ съ язычниками въ поземельномъ надѣлѣ (*). А то язычники не даютъ крещенымъ даже усадьбы при церкви, не смотря на заявленія ищущихъ водворенія и желающихъ вести правильное хозяйство. При этомъ некрещенные инородцы, какъ кочевые, всегда могутъ откочевать на вновь избранныя мѣста, и дать христіанамъ мѣсто для осѣдлаго водворенія, въ интересахъ Государства, заботящагося о надлежащей культурѣ, а иначе они своимъ тяготѣніемъ къ язычеству и отчужденіемъ отъ русскаго быта, и сами будутъ коснѣть еще цѣлые вѣка въ грязи кочеваго быта, и другихъ лишать возможности усовершенить свой (бытъ на коренныхъ) основахъ христіанства, слившись съ православнымъ населеніемъ.

Въ прочихъ вѣдомствахъ миссіонеры наиболее встрѣчали затрудненія при устройствѣ христіанскихъ браковъ. Какъ ни-вреденъ въ семейномъ быту „калымъ“, при большинствѣ языческаго населенія, онъ здѣсь въ полной силѣ, и Богъ знаетъ, скоро ли выведется изъ обычая. Калымъ порождаетъ безконечныя тяжбы, разоряетъ народъ, а рабствомъ и кабалою окончательно отравляютъ жизнь инородцевъ.

(*) По свѣдѣніямъ, доставленнымъ Кудинской Ст. Думой здѣсь оказывается усадебной земли 36,261 $\frac{1}{4}$ десятинъ, всего удобной 112,422 $\frac{1}{4}$ десятинъ, а въ небольшомъ Калсальскомъ вѣдомствѣ, за исключеніемъ 35,349 дес. дѣсовъ, удобной земли 17,219 $\frac{3}{4}$ дес.

Обуеодвливаемый поупкою невѣсты, соединяемый съ большою затратою денегъ и скота, бракъ составляетъ настоящее иго для бурятъ. Многие приходятъ къ убѣжденію, что лучше жениться на русской, чѣмъ на буряткѣ, но и тутъ является препятствіе: русскія невѣсты избѣгаютъ бурятъ; промѣнивать теплую и свѣтлую избушку—на дымную, холодную и грязную юрту, жизнь въ родномъ селѣ и родной семьѣ, на кочевку по улусамъ,—каждой русской невѣстѣ не хочется, хотя бурята за частую живутъ и богаче и лучше крестьянъ.

Кромѣ того миссіонеромъ Хоготовскаго стана въ Верхоленскомъ вѣдомствѣ обнаружена пропаганда ламаизма, угрожающая совращеніемъ шаманствующихъ бурятъ въ ламаизмъ. Доселѣ здѣсь не было ни одного ламаита,—всѣ эти вѣдомства исключительно шаманствующіе: образующую націю составляютъ для нихъ русскіе съ своимъ православіемъ, но ничуть не Монголо—Китайскій и Тибетскій ламаизмъ, облеченный въ мертвыя формы язычества. Съ учрежденіемъ миссии пропаганда принадлежитъ исключительно Православію. Обращеніе въ какую либо другую религію или ересь строго преслѣдуется въ силу основныхъ законовъ Православнаго Государства. Но вотъ здѣсь нѣкто Маньжуй Хаднаевъ оказался со всѣмъ увлеченнымъ въ ламаизмъ, ибо ламы тайкомъ бывали тутъ почти ежегодно. Въ Январѣ отчетнаго года Хаднаевъ возвратился изъ за Байкала, куда проѣзжалъ почти до самой Читы на поклоненіе какому то Хубилгану или Хутухтѣ. Лама на дѣлиль его бурханами и лекарствами, а Хаднаевъ въ свою очередь явился пропагандистомъ ламства въ сво-

емъ улусъ и для сосѣдей. Узнавъ объ этомъ, миссіонеръ о. Сергій Троицкій принялъ мѣры къ пресѣченію противозаконной пропаганды. По требованію миссіонера, бурханы были собраны у Хаднаева чрезъ члена Ст. Думы и въ законномъ порядкѣ отправлены въ Верхотуренское Окружное Полицейское Управление. Ясно, что необходимъ бдительный надзоръ и безкорыстная ревность, чтобы пресѣчь эти соблазны.

Такія явленія въ окружающей миссіонера средѣ не могли его радовать. Обуждая послѣдствія ненормальнаго положенія дѣлъ, онъ естественно томился исходомъ ихъ. Впрочемъ причисленіе къ Хоготовскому стану двухъ ясачныхъ селеній, дававшее ему много дѣла по пастырекой обязанности, успокоивало его духъ среди томительной и исключительно миссіонерской дѣятельности.

Исполнившихъ долгъ и исповѣди и Св. Причастія въ Великій постъ было болѣе, чѣмъ наполовину общаго числа крещеныхъ. Къ тунгусамъ, живущимъ въ Унбуринскомъ, урочищѣ, миссіонеръ ѣздилъ въ ихъ мѣсто жительства, всѣхъ исповѣдалъ и приобщилъ Св. Дарами. Нравственные недуги своей паствы миссіонеръ врачевалъ увѣщаніями, ставилъ при себѣ согрѣшающихъ на молитву съ поклонами и самъ съ ними молился, а въ тѣлесныхъ немощахъ-помогалъ леченіемъ, въ коемъ свѣдущъ по прежней своей практикѣ. Относительно обращенія въ православіе миссіонеръ держался правила-дѣйствовать своимъ настояніемъ на смѣшанныя семейства, гдѣ дѣти крещеныхъ родителей вопреки закона остаются некрещеными, или одинъ изъ супруговъ креститъ въ язычествѣ; по просвѣщеніи же ихъ

Св. крещеніемъ браки были благословляемы церковнымъ вѣнчаніемъ, союзъ освящался и навсегда закрѣплялся нерасторгаемымъ единствомъ. Всего свящ. Сергіемъ Троицкимъ просвѣщено Св. крещеніемъ изъ шаманства 22 души.

С Д О В О

при погребеніи супруги Иркутскаго кафедральнаго протоіерея, Екатерины Васильевны Громовой.

31-го Іюля 1877 года.

Изъ дома этого достопочтеннаго о. протоіерея на полуторыхъ годахъ износится уже третій усопшій: скончалась дочь, скончался сынъ, скончалась его супруга! Сколько нужно духу, чтобы перенести такіа удары судьбы? Но кто дерзнетъ утѣшать священнослужителя, покрытаго сѣдинами и болѣе полвѣка утѣшавшаго другихъ-печалующихъ, вдовцовъ, сиротъ, безпріютныхъ? Продолжаю... Въ началѣ нынѣшняго года, при гробѣ сына его, я рѣшился произнести слово. Обдумавъ это слово, я предполагалъ помѣстить въ немъ нѣсколько мыслей въ похвалу теперь усопшей рабы Божіей; но послѣднее при произношеніи какъ то изгладилось изъ памяти и я объяснилъ случай такой обыкновенною старческою забывчивостію. Теперь же я разсуждаю о немъ иначе. Мнѣ представляется, что въ предначертаніяхъ свѣше уже опредѣлено было вскорѣ воззвать изъ земной жизни подлежащую намъ рабу Божію, и какъ бы намъкалось, что о ней надо будетъ сказать нѣчто подробнѣйшее.

Посмотрите на этот чистый, спокойный, как бы радующийся ликъ почившей, будто молодой, юной. А она достигла почти послѣдняго предѣла въ земномъ пребываніи своемъ. Легко относящіяся къ такому важному обстоятельству могутъ сказать: она имѣла крѣпкое тѣлосложеніе, цвѣтущее здравіе, благопріятную обстановку! Жалкія возрѣнія на дѣло! Развѣ не видимъ и не слышимъ, что буря смертная вырываетъ коренастые дубы, изъемятъ изъ среды нашей крѣпкихъ мужей, юношей. Нѣтъ, какъ вѣрующіе, лучше согласимся, что благообразіе лика и всего состава тѣлеснаго у почившей въ самомъ гробѣ есть плодъ ея умѣренной, воздержной, благочестивой жизни; что она текла по земному пути, *оправданія и законы Господни храниши*.

Да, по отношенію къ своему Творцу и Господу она была младенчески, отъ простоты сердечной, вѣрующею всему тому, что преподаетъ намъ Св. церковь. Каждый день ею начинался и оканчивался молитвами. Святые посты она сохраняла сообразно съ уставами церковными, и съ такою строгостію, какаѣ только возможна была при ея старческихъ лѣтахъ и уже оскудѣвшемъ здоровьѣ. Праздники Господни проводила благоговѣнно, присутствуя при Богослуженіяхъ, встрѣчала ихъ съ вседушевною подготовкою, особливо праздники великіе, на примѣръ: Христово Воскресеніе; такъ что, если бы въ день сей не было въ храмѣ другихъ молящихся, то по лицу ея одной можно было бы судить, какой свѣтлый праздникъ открылся у христіанъ Православныхъ. Говѣла она не опустительно въ каждомъ году, а въ послѣдніе годы она сподоблялась исповѣди и приобщенія Св. Тайнъ не однократно. Въ отношеніи къ

ближнимъ она ознаменовала себя рѣдкою привѣтливостію. Бесѣды ея со всѣми полны были о искренности. Слово хульное, колкое для кого нибудь сдѣвали произносилось ея устами. И что бы выигралъ вышло угодилъ она атре.

— Супруга своего она считала какъ именно главу свою, и видѣла въ немъ не только старшаго брата своего, а по какъ бы отца, и называла его, въ духѣ великой предѣ Богомъ Жены Сарры какъ бы господиномъ своимъ, и принимая отъ него наряды съ рѣдѣтьми благословеніемъ не только при важныхъ обстоятельствахъ въ жизни, но и на ежедневную жизнь. Примѣръ для супруговъ нашего времени, стремящихся иногда въ чужахъ семействъ видѣть подчиненныхъ себѣ. И они о адетви ооте.

Особенно преданность своему неразлучному другу и покровителю почившая раба Божія завѣла отъ бы что раздѣляла съ нимъ вполне не только радости, но и скорби житейскія. Чтобы разомъ обозрѣть такую ея дѣятельность, припомнимъ самое большое мѣсто въ жизни этой четы: Камчатку. Все читавшіе и слышавшіе объ этой странѣ, отдаленной отъ насъ въ землейю и морями она цѣлые семь тысячъ верстъ, знають, что эта о мѣстность не изъ веселыхъ; на пр. дома тамъ скорѣе походятъ банкія хижины, не огражденные заплотами, проулки и сообщенія дѣлаются тамъ не на такихъ быстрыхъ и иногда много цѣнныхъ животныхъ, какъ у насъ на она тѣхъ, какихъ мы употребляемъ въ мѣсто ночныхъ стражей; не только предметовъ роскоши, но и простаго хлѣба не рѣдко бывасть недѣе найти, а если то въ известную пору не пронесеть всего этого въ морское ино странное судно, случается, что не бывасть тамъ столько хлѣбнаго запаса, чтобы было изъ чего заготовить просфоры для Богослуженія. Прибавьте ко всему этому что Камчатка трясется отъ частыхъ землетрясеній, со всеми зданіями своими, не престанно угрожая опасностію всему населенію своему. Это ужасы природы, но были для описываемой нами четы и другія неудобства. Супругъ почившей, среди Камчатскаго духовенства, былъ пер-

вымъ и начальствующимъ лицомъ, много содержание его многосемейнаго было такъ скудно, что супругъ этого заслуженнаго, просвѣщеннаго мужа доводилось отправлять по дому самыя черныя работы. И она изъ уваженія къ мужу неслала ихъ безропотно и во все остальное время житія не вымолвила ни одного слова въ упрекъ за многотрудную Камчатскую жизнь.

Но главное поприще, гдѣ отшедшая ко Господу раба Божія открыла пребывавшую въ душѣ ея благодать любви, есть отношеніе ея къ дѣтямъ. Архипастырѣ замѣтилъ нынѣ, *) что *жена чадородія ради спастся*. Будемъ же вѣровать, что сбудется сіе надъ этою матерью многихъ чадъ, изъ коихъ одни уже почилы, а другіе благополучно живутъ и предстоятъ гробу сему. Но не забудемъ, что обильное чадородіе тогда только доставляетъ семейству, обществу, церкви Божіей полезныхъ членовъ, когда дается имъ благое воспитаніе, когда они благополучно, какъ говорятъ, пристраиваются, когда вѣрно направлены на пути къ вѣчному спасенію. А развѣ мало подвизалась на послѣднемъ поприщѣ эта многочадная жена?

Вотъ рождается дитя, другое, третье и т. д., положимъ и благополучно, безъ смертной опасности дѣтородившей; но спросите у сердобольныхъ матерей, чего имъ стоило воздоеніе каждаго изъ дѣтей, какъ они бодрствуютъ не только всѣ дни, но и ночи при колыбели штенцовъ своихъ, особливо больныхъ; какъ самыя терпѣливыя изъ нихъ изнемогаютъ. И кто же изъ нихъ бодрственно стоитъ на стражѣ своей?—тѣ, кои среди глубокой ночи, когда вся природа почиваетъ, не смѣжая очей своихъ взываютъ къ Творцу міровъ, чтобы Онъ, *нарисующій звѣзды свои по имени*, возрѣлъ на образъ и подобіе свое, мягущееся въ колыбели; чтобы Пречистая Матерь Божія покрыла его своимъ омофоромъ; чтобы силы небесныя кровомъ крыль невещественной

*) Проповѣдникъ намекаетъ на слово, произнесенное за Литургією Пресвященнымъ Веніаминномъ

славы своей навѣяли на малютку сонъ, а на мать хотя нѣкую дрему, для освѣженія ея и новой готовности къ послугамъ своему дѣтищу. А съ такимъ именно благодушiемъ обходилась съ младенцами своими при-снопамятная мать Екатерина.

Малютки одинъ за другимъ подростали. Нужно было дать имъ приличное образованіе. Гдѣ взять его въ Камчаткѣ? И вотъ старшіе изъ сыновей отсылаются въ Иркутскъ, за тѣ же семь тысячъ верстъ, въ руки чужія. Извѣстій о нихъ недоходило не только по мѣсяцамъ, но и цѣлымъ годамъ. Матери любящей приходилось, такъ сказать, дѣлать, разрывать на двое сердце, жертвуя половиною сердца и чувства и для отсутствующихъ, но не менѣе и для присутствующихъ, какъ уже нуждавшихся въ образованіи. Къ довершенію нравственной борьбы во глубинѣ души материнской, случилось, что когда она, вмѣстѣ съ семействомъ своимъ, возвратилась на родину, старшій сынъ ея, уже окончившій курсъ въ Семинаріи, противъ всякаго чаянiя, скончался. Каковъ крестъ!

По милости Божіей обстоятельство возвратившихся изъ страны далекой въ родственнiй градъ сей улучшилось. Дѣти-мальчики и дѣвочки подняты на ноги, воспитаны прилично; сыновья вступили въ бракъ; дочери обрѣли себѣ супруговъ. Пора бы успокоиться утружденнымъ заботами родителей. Но знаемъ, что и на этотъ разъ соображенія родительскія о дѣтяхъ, сдѣланныя повидимому умно, стали не сбываться. Пристроенныя дѣти: то подвергались болѣзнямъ, то разнымъ лишеніямъ, то невздамъ въ отношеніяхъ служебныхъ. Новое горе для матери, не обрѣтшей утѣшеній на старости тамъ, гдѣ она ихъ несомнѣнно предполагала.

Забывалось и это горе. Два сына ея сдѣлались пресвитерами и не прерывными молитвенниками у престола Божія, за многопотрудившуюся родительницу свою. Кроме того, какъ отъ сыновей, такъ и отъ одной изъ дочерей родились и уже подросли внуки. Извѣстно, что

как родители больше любят детей, чѣмъ послѣдніе первыхъ, такъ дѣды и бабки нѣжныѣ самыхъ родителей расположены къ роднымъ малюткамъ. Приспѣль, казалось, часъ полюбоваться на продолженіе своего рода, своихъ убѣжденій и правилъ въ жизни. Но открылись новыя и очевидно послѣднія испытанія для покорной судьбамъ Божиимъ матери и бабки. Насталъ рядъ невыносимыхъ потерь семейныхъ; одна за другою, на небольшомъ промежуткѣ времени, стали умирать, при глубокомъ старчествѣ родителей, сыновья, дочь, зять... И тѣлесный составъ сей достопочтенной женщины, такъ долго неизнемогавшей, можно сказать, процвѣтавшей, — сокрушался! Сокрушался тѣлесный составъ ея, но не духъ, который такъ пламенѣлъ преданностію промыслу Божію и непостыдно ожидать себѣ воздаянія въ вѣчности.

Осиротѣлый супругъ и безъ того перенесшій едва ли исчислимое множество скорбей и переломовъ житейскихъ! Не омрачай своего лица новою печалію: *Богъ далъ, Богъ и взялъ* твою супругу. Ты предпослалъ въ ней ко Господу единомысленнаго и единопастроеннаго и съ собою въ благочестіи и добрѣ друга. И такъ судьба ея въ обителяхъ небесныхъ обезпечена. Чада, внуки, младшіе родственники ея, и всѣ горько плачущіе о скончавшейся! Не смѣю прекращать вашего горя: оно такъ естественно, такъ къ мѣсту и ко времени! Самъ Спаситель нашъ почтитъ божественными слезами своими кончину Лазаря. Но и мужайтесь вѣрою, памятуя, что мать, бабушка и родственница ваша, послѣ непрерывныхъ христіанскихъ подвиговъ своихъ, предстанетъ ко Господу съ молитвою о васъ и о имени Господнемъ станетъ благословлять васъ на дальнѣйшее жительство на землѣ въ своемъ духѣ, т. е. въ духѣ вѣры и упованія. А мы, братіе, ближніе и дальніе, собравшіеся почтить кончину предлежащей, горюемъ, что были слышателями и свидѣтелями кончины христіанской — всякому желательной.

Впрочемъ я сказалъ бы крайнюю лесть при гробѣ

семь, если бы утверждалъ, что почившая въ немъ говсе не имѣла грѣховъ и вины предъ Богомъ и человекомъ, *ище речемъ*, говорить Апостоль, *яко зрѣха не имамы, себе прельщаемъ и истины несть въ насъ.*

Будемъ же, братіе, умолять Спасителя и Судію нашего, чтобы Онъ уже предочистившій духъ почившей покаянiемъ, жизнью многотрудною и исполненною скорбей, пречистою кровію Своею, за мiръ излиянною, убѣдилъ его, вмѣстѣ съ плотію, до полной нравственной чистоты, и съ нею водворилъ почившую въ обителяхъ небесныхъ. Аминь. *Пр. А. О.*

Голосъ сельскаго священника,

по поводу замѣтки газеты „Сибирь“ ().*

— Въ газетѣ „Сибирь“ (№ 35) мы случайно прочли замѣтку о нѣкоемъ учителѣ, по болѣзни опустившемъ въ годъ двадцать одинъ урокъ, о резолюціи, совѣтующей означенному учителю поменьше хворать. Почтеная газета съ *сочувствіемъ* отнеслась къ жалкому учителю... Я недоумѣвалъ, о какомъ учителѣ идетъ сужденіе и къ какому заведенію онъ принадлежитъ, но одновременный № Епар. Вѣдомостей разъяснилъ мое недоумѣніе. Въ немъ я прочелъ объявленіе, что вызывается учитель Закона Божія въ духовное Училище съ вознагражденіемъ почти въ 600 р. Я понялъ въ чей огородъ брошенъ „Сибирью“ камень и хочу возвратить его бросившимъ.

Скажу коротенько: 1) Законъ Божій во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, а въ духовномъ въ особенности долженъ быть и есть предметъ *главный*. Спрашивается: пустякъ-ли упущеніе двадцати одного урока? По нашему мнѣнію это двадцать одинъ шансъ или поводъ къ исключенію вашего сына изъ училища за малоуспѣшность! Съ легкимъ сердцемъ къ подобнымъ вѣщамъ можетъ относиться только тотъ, кого не затронуло за

(*) Редакція печатая „голосъ сельскаго священника“, не беретъ на себя ответственности за вѣрность предположенія автора какъ относительно заведенія, къ которому принадлежитъ преподаватель, опустившій, по замѣчанію газеты „Сибирь“, въ продолженіе года 21 урокъ, такъ и относительно самаго предмета, по которому опущены уроки. *Редакц.*

больное мѣсто, кто не имѣетъ своихъ дѣтей. Намъ же, тратящимъ на воспитаніе своихъ дѣтей послѣдніе гроши больно нелегко! 2) На всѣхъ сѣздахъ духовенства поднимался вопросъ о стремленіи гг. учителей завербовать большее количество уроковъ, хотя-бы на противоположныхъ концахъ города, конечно уже не въ видахъ пользы дѣла, а пользы карманатакъ какъ теперь вѣкъ матеріальный, по справедливому замѣчанію газеты „Сибирь“. Многие оо. депутаты сопоставляли учителей своего (сравнительно) недавняго времени, получавшихъ какихъ-нибудь пятнадцать рублей въ мѣсяць, и добросовѣстно исполнявшихъ свои обязанности и носящихъ, при случаѣ, тяготы другихъ.... Теперь же гг. учителямъ, дай Богъ, справиться со своими тяготами, гдѣ ужъ до чужихъ! Впрочемъ, что бы остановить погоню за мздою епарх. Начальство съ нынѣшняго года еще намѣрено увеличить содержаніе гг. учителей, къ торое и теперь, грѣшно сказать, чтобы было скудное. 3) Совѣтъ данный учителю (въ резолюціи) „поменьше болѣть“ мы въ простотѣ сердца и кажется безошибочно поняли не въ смыслѣ физической болѣзни, а *нравственной*, именуемой на современномъ языкѣ *манкированіемъ* уроками, постепенно превращающей почтенныхъ педагоговъ изъ самоотверженныхъ труженниковъ въ наемниковъ и тунядцевъ. О болѣзни этой кое-что тоже было говорено на сѣздахъ духовенства, и речептъ противъ нея, по нашему мнѣнію, вполне цѣлесообразный и мудрый. Мы-отцы сердечно рады, что Правленіе училища и епархіальное Начальство обратили на эту болѣзнь серьезное вниманіе.

Сельскій Священникъ.

Редакторы: Начальникъ Иркут. дух. Миссіи, Архимандритъ Мелетій и
Преподаватель духовной Семинаріи, Гермомахъ Гурій.

Дозволено цензурою. Октября 8 дня 1877 года.

Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, Яковъ Стуковъ.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.